



七十七學年度社會科

師範學院 教授座談會

■ 范信賢

台灣省國教研習會經由「板橋模式」所發展出來的社會科新課程，將於七十八學年度開始逐年的推行於全國小學使用。為了使新課程在推出後，教學者能熟練的運用新教材和貫徹新課程的理念，所以由本會於五月八日至十日辦理七十七學年度社會科師範學院教授座談會，邀請擔任社會科教學的師院教授、縣市國民教育輔導團社會科輔導員、師院實小社會科教師代表及本會社會課程研究相關人員等共約一百名人員參加座談，並由部、廳、局及國科會等資源人士列席指導。

本次座談會的主要內容如下：

- (1) 國小社會科新課程之探討。
- (2) 國小社會科發展趨勢之比較。
- (3) 國小社會科教學輔導之研討。

國小社會科新課程之探討，由本會社會課程研究人員介紹社會科實驗課程的發展過程和教材的內容，並由周經媛小姐與北師實小社會科實驗班五年級的學生進行實地的教學法演示，以求能具體的傳達出新課程的特色和教學理念。

國小社會科發展趨勢之比較，由歐用生教

授和本會研究人員針對中美日星四國小學社會科課程進行分析比較；本會吳主任發表了國小課程發展的趨勢，為未來的國小課程標準的修訂樹立了具體的規準。另外，本會也邀請了娃瑪博士（Dr. Margaret Varma）針對世界觀教育做專題演講，以呼應社會科意欲培養二十世紀的世界公民的理念。

國小社會科教學輔導之研討，由本會社會科實驗學校—南市崇學國小的黃美枝老師現身說法，報告其執教實驗課程的寶貴經驗，再由本會洪若烈先生提出師範學院辦理社會科新課程教師研習的課程計畫表，和與會的師院教授交換意見，以求能有效的做好社會科師資的培訓工作。

綜合三天的會議，與會人員除了對本會的課程發展模式和社會科新課程給予讚揚和肯定外，也提出了不少具體的建言，以求社會課程的教學能達到更完美的境界。相信社會科新課程在教育界同仁一致的關心和指正下，我們的下一代會享有一套更生活化、更系統化、更樂趣化、更未來化、更彈性的社會科新課程。

（作者：台北縣雙城國小教師）

◎

七十七學年度社會科師範學院教授座談會實施計畫

一、依 據

七十七學年度師範學院教授座談會協調會
議決議。

二、目 的

- (一)促進國際學術交流，引進社會科課程發展新趨勢。
- (二)探討國小社會科新課程之教材與教法。
- (三)整合師院社會科教育研究與國小社會科教學，以加強國小社會科教學輔導。

三、舉辦單位

- (一)指導：教育部
- (二)贊助：行政院國家科學委員會
台北市政府教育局
高雄市政府教育局
- (三)主辦：臺灣省政府教育廳
- (四)承辦：臺灣省國民學校教師研習會

四、座談會日期

中華民國七十八年五月八日至十日三天。

五、座談會地點

臺灣省國民學校教師研習會

六、參加座談人員（約一〇〇人）

- (一)資源人士
國外：娃瑪（Dr. Margaret Varma）
博士，新澤西州路特斯大學副教授。

國內：方炎明司長、葉楚生教授、簡茂發教授、歐用生教授、劉克志處長、梁恆正研究員。

(二)出席人員

1. 師院教授：擔任社會科教材教法及其相關科系與負責實習輔導之教授（包括副教授、講師、助教）每所師院各六人。
2. 縣市國民教育輔導團社會科輔導員：台北市、高雄市、台灣省各縣市及福建省金門縣、連江縣每縣市各一人。
3. 師院實小社會科教師代表每校一人。
4. 臺灣省國民學校教師研習會國小社會課程研究人員及參與研究教師。

七、座談內容

- (一)國小社會科新課程之研討。
- (二)國小社會科發展趨勢之比較。
- (三)國小社會科教學輔導之研討。

八、座談會日程表

略。

九、經費來源

出席人員食、宿、交通費由教師研習會向教育廳申請補助，外籍講座來回機票及生活費由該會向國科會申請補助，其他有關費用由該會課程研究經費及專款支應。